

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Максименко Марины Андреевны
«Формирование потребностей шотландского среднего класса в эпоху
индустриальной революции в середине 1820-х – 1870-х гг.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.2 – Всеобщая история

Диссертация Максименко М. А. посвящена широкому кругу вопросов, затрагивающих различные аспекты процесса формирования потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции. С точки зрения содержания и логики изложения взглядов автора диссертация носит самостоятельный и завершенный характер. Структура исследования характеризуется четкостью и логической взаимообусловленностью элементов. Актуальность, научная и практическая значимость диссертации Максименко М. А. не вызывает сомнений, равно как и новизна отдельных его положений.

Эмпирическая база исследования весьма обстоятельна, работа базируется на оригинальных источниках: представлены документы государственных органов, материалы переписей и статистические источники, периодическая печать и публицистика, а также источники личного происхождения. Что касается источникового раздела работы в целом, то он, несомненно, является одним из наиболее сильных мест диссертации, показывая творческую лабораторию автора и совокупность исследовательских приемов, которые позволили ему решить поставленные в работе задачи.

Безусловным достоинством работы Максименко М. А. является то, что автор обращается к исследованию круга вопросов, которые изучены в отечественной исторической науке далеко не так широко, как следовало бы. Примечательно, что, судя по объему источников и литературы, использованных в диссертации, автор неплохо владеет английским языком, что вполне наглядно иллюстрирует его научную квалификацию.

Судя по автореферату, ключевые аспекты темы хорошо фундированы, каждый параграф и глава исследования завершаются развернутыми выводами. Основные сюжеты прописаны профессионально и со знанием дела (в этом отношении особенно примечателен историографический очерк). Методологический раздел работы также написан на достаточно высоком исследовательском уровне. Выводы по работе в целом логичны и обоснованы, они довольно удачно выделяют практическую значимость исследования и личный вклад автора в решение поставленной научной задачи. Подкупает и стиль изложения – реферат читается с интересом, и автору удается избежать традиционного дублирования выводов по параграфам и главам при написании раздела, посвященного содержанию работы. Этот раздел, написанный кратко и четко – несомненное достоинство реферата.

Работа Максименко М. А. примечательна и тем, что автор предлагает (на наш взгляд вполне обоснованно) свой взгляд на проблему формирования потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции. Однако при общей положительной оценке диссертации, представленной Максименко М. А., следует отметить и отдельные недостатки, устранение которых повысит научный уровень исследования и качество текста.

Возможно, следовало бы более корректно сформулировать, что именно понимается автором под потребностями среднего класса, поскольку на стр. 1 автореферата фактически ставится знак равенства между ними и потребностями «интеллигентов того времени». Это явно неудачное отождествление, тем более что буквально абзацем ниже автор вполне справедливо говорит о сложном социальном составе шотландского среднего класса, ведь автор хорошо знаком с работой Л. А. Фадеевой, где понятия среднего класса и интеллигенции разводятся.

В разделе, посвященном историографии исследования (на стр. 5-7), в целом выполненном на очень хорошем уровне, стоило бы более полно отметить вклад М. П. Айзенштат в исследование социальной проблематики Великобритании первой половины XIX в. – помимо упомянутых автором работ не стоило забывать и монографию 1997 г. «Британский парламент и общество в 30 – 40-е гг. XIX в.». Аналогичным образом, при анализе работ современных британских исследователей, нужно было бы упомянуть значимую работу У. Х. Фрезера «Scottish Popular Politics: from Radicalism to Labour» 2001 г.

В методологическом разделе работы (стр. 12-13), на наш взгляд, нужно было бы более четко выделить, что дают классические методы исторического исследования при изучении истории повседневности. При этом следует отметить, что сам этот раздел в целом неплохо написан и скомпонован, что редкость в современных диссертациях.

Последнее замечание касается положений, отражающих научную новизну исследования и положений, выносимых на защиту. Как представляется, п. 1 из списка положений, представляющих новизну (стр. 16), стоит все же сформулировать скромнее: «впервые в отечественной историографии», поскольку англоязычные работы на эту тему есть. Также нам кажется, что первое положение из списка выносимых на защиту самоочевидно, и без него автор мог бы вполне обойтись.

Впрочем, все указанные замечания могут рассматриваться скорее как пожелания автору, принятие или отклонение которых должно быть оставлено на его усмотрение. Эти замечания могут лишь способствовать верному восприятию тех значимых результатов, которые были достигнуты Максименко М. А. в процессе работы над диссертацией.

В целом диссертация Максименко М. А. представляет собой серьезное, самостоятельное и завершенное исследование, которое вносит определенный вклад в изучение процесса формирования потребностей шотландского среднего класса в эпоху индустриальной революции. В диссер-

тации историографически обоснованно ставится и успешно решается актуальная научная задача, а также содержатся новые научные результаты и положения.

Автореферат и имеющиеся публикации Максименко М. А. соответствуют теме диссертации, отражая ее основные положения и выводы. Уровень аprobации для диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук достаточен – 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК, а также 2 научные публикации в журналах, включенных в РИНЦ и материалах конференций.

Диссертационное исследование Максименко М. А. соответствует пп. 9–11, 13–14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а также пп. 5 и 18 паспорта научной специальности 5.6. – Всеобщая история. Его автор, Максименко М. А., достойна присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Доктор исторических наук
(специальность 5.6.2 – Всеобщая история,
доцент, профессор кафедры социологии, истории и политологии
Института управления в экономических, экологических
и социальных системах ФГАОУ ВО
«Южный федеральный университет»

Клочкин Виктор Викторович

6 декабря 2021 г.

344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105,
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
e-mail: yvklochkov@sfedu.ru, тел. 8 928 609 2640.

Подпись Клочкина В. В. удостоверяю:

